

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ŞI ADMINISTRATIUNEA:
BRAŞOVŪ, piaţa mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEŞE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 fior., pe şese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România şi strălăutate:

Pe unu 40 fr., pe şese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 16.

Luni, Marţi 21 Ianuaru (2. Februar).

1886.

Ministrul Brătianu şi Românii ardeleni.

IV.

Braşovū, 20 Ianuaru 1886.

Ne-amū luatū voiă, în numărul premergător, a adresa d-lui ministru-preşedinte Brătianu o modestă întrebare, pe care credem de lipsă a o recapitula şi a o esplica mai de aproape.

D-lū ministru scie, că tinerii români, pe cari d-sa i-a espulsatū din ţeră, suntū din Ardélū şi însuşi ne spune, că ei au trecutū în România ca să-şi afle acolo „asilū şi hrană“. Nu s'a întreatū d. ministru-preşedinte vr'odată, că ore ce curentū a împinsū p'aceşti tineri peste graniţā şi că ore ce împrejurări şi fapte au contribuitū, ca în creeri lorū infierbentaţi să se nascā ideile pericolose depuse în proclamaţia trimisā peste Carpaţi?

D-lū Ionū Brătianu este şeful guvernului românū şi prin urmare d-sa, mai multū ca ori şi cine în România, are puţinā de a se informa despre împrejurări şi fapte nu numai din interiorul ţerei, ci şi din afarā. Fără îndoeală, că la departamentul de esterne în Bucuresci se va afla anume o secţiune, care să ţină în evidenţă evenimentele şi faptele, ce se petrecū în statulū ungarū, cu care România stā în qilnicū contactū, avēndū a reprezenta faţā cu elū o mulţime de interese.

Trebue să credemū aşadēr, că d-lū primū-ministru Brătianu nu numai a avutū cunoscinţā despre prigonirile, la cari este espusū elementulū românescū din statulū ungarū, ci că în cazul specialū din vorbā a avutū informaţia şi despre aceea, că faimōsa proclamaţia a fostū trimisā în Ardealū cu posta, tocmai în qiuā când s'a constituitū în Cluşiū reuniunea maghiarā cu tendinţa de a maghiarisa pe Românii ardeleni; asemenea a trebuitū să afle d. Ionū Brătianu, că cele dintei exemplare ale manifestului roşu au fostū espedate capetenilorū numitei reuniuni şi că din cuprinsulū manifestului însuşi rezultā, că elū avea să fiā o *contra-demonstraţiune* la adresa societăţii de maghiarisare.

D-lū ministru-preşedinte însuşi recunoşce indirectū, în discursulū său dela 4 Decemvre an. trecutū, starea de asuprire şi de prigonire, în care se aflā Românii ardeleni, când qice, că i s'a scris din Ardealū, că „la sosirea manifestului aici s'a datū motive acelora, cari voiescū „sē lovescā şi sē estermineze pe Românii transilvāneni, ca să recurgā la arestări şi persecuţiuni „de totū felulū.“

Nu-i erau necunoscute d-lui primū-ministru împrejurarile fatale şi faptele triste, ce au influinţatū asupra creerilorū aprinşi a acelorū tineri, nascēndū în capetele lorū ideile pericolose şi condamnabile depuse în proclamaţia, ce au trimis' o peste Carpaţi. Fost'au destule casuri în istoriā, ca iubirea de patriā şi de naţiune ajunsā până la esaltare să seducā pe câte unū omū chiar şi la crime. D-lū Ionū Brătianu ca omū de statū, care multe a esperiatū în viaţa sa, scie să aprecieze acēsta.

De ce dēr nu a inculpatū d-sa pe aceia, cari prin prigonirile lorū îndreptate în contra Românilorū ardeleni siliescū mulţime de tineri romāni să trecā în România şi să işi caute acolo „asilū şi hrană“, şi cari prin lovirile lorū din ce în ce mai vehemente în scopū de a estermine pe cei rămaşi acaşā, facū să se nascā în creeri acelorū tineri idea de a propune, cum qice d. Brătianu, „mēsuriile cele mai extreme, mai clandestine, asasinatūlū chiar?“ De ce nu acūsā d-sa pe adevēraţii urzitori şi suscitatori ai greutăţilor, ce se preparā guvernului românū şi Romāniei, şi de ce ne imputā indirectū nouē Românilorū de dincoce de Carpaţi, că tocmai noi, cei loviţi şi ameninţaţi cu esterminare, amū purta vina la tōte, căci amū voi să dāmū direcţiune politice d-sale?

Pentru nesocotinţa şi greşele unor tineri — scie prea bine d. Ionū Brătianu — nu se pōte trage la răspundere o societate şi încă mai puţinū unū poporū întregū, mai alesū când doveditū este că acei tineri au lucratū numai de capulū lorū; trebue să admitemū prin urmare că d-sa, când a vorbitū în Senatū despre espulsaţii ardeleni, s'a gânditū prea multū la greutăţile, ce le-au pututū suscita aceştia guvernului şi ţerei, şi prea puţinū la greutăţile, ce ni le putēu prepara nouē Românilorū ardeleni impuţările d-sale neîntemeiate.

Mergemū încă şi mai departe şi afirmāmū, că dēcā d. Ionū Brătianu ar fi avutū mai multū în vedere trista situaţiune a celorū loviţi şi prigonitū de dincoce de Carpaţi, nici n'ar fi luatū mēsura de espulsare, fiindcă acēsta mēsura estrema, care n'a fostū reclamatā de guvernulū nostru austro-ungarū, n'a uşuratū, cum crede d. Brătianu, ci a agravatū numai situaţiunea nōstrā, a celorū din imperiulū habsburgicū.

Mēsura de espulsare a venitū din nenorocire numai în ajutorulū adversarilorū nēmului nostru, cari din pricina proclamaţiei „au recursū la arestări şi persecuţiuni de totū felulū“, vrēndū a face pe lume să credā, că ar esista între Romāni cu carte din Ardélū unū complotū contra statulū şi că bine face guvernulū ungurescū, că-i lovesce pe aceştia fār' de cruţare. Mēsura de espulsare are caracterul unei mēsuri în contra Românilorū ardeleni, nu numai în potriva unorū persoane. Aşa a fostū interpretatā ea celū puţinū de adversarii nōstri, pe când dēcā cei culpabili ar fi fostū traşi la răspundere înaintea legi s'ar fi pututū constatā motivulū, ce ia împinsū la fapta lorū, şi că au lucratū numai de capulū lorū.

Cea mai viuā dovadă, că mēsura de espulsare nu ne-a adusū nici o uşurare, este faptulū, că încă şi până în qiuā de aqī se continuā încălcările de domiciliu şi persecuţiunile, de cari a crequtū că ne va feri d. Brătianu făcēndū acele espulsiuni. Mai departe ne arată tristeles urmări ale acestei mēsuri faptulū, că adversarii nōstri s'au simţitū încuragiatū printrīnsa în lucrarea lorū de esterminare.

Astfelū amū ajunsū noi Românii ardeleni între ciocanū şi nicovalā.

D-lū ministru-preşedinte Brătianu recunoşce în discursulū său esistinţa unei cestiuni romāne dincoce de Carpaţi. Crede ore d-sa, că prin imputări la adresa Românilorū de dincoce va uşura soluţiunea acestei cestiuni, pe care şi d-sa trebue să o dorēscā chiar în interesulū bunei vecinătăţi şi amicitiei cu monarchia nōstrā?

Pressa vienesā şi interpelarea lui Andrassy.

Interpelarea contelui Iuliu Andrassy adresatā ministrului preşedinte Tisza în camera magnaţilor relativū la atitudinea monarchiei în cestiunea unirei Bulgarilorū a provocatū o adevēratā furtună în pressa din Viena şi se esplicā ca unū semnū datū de Maghiari contelui Kalnoky. ca să părăsēscā oficiulū esternelorū.

„Neue Freie Presse“ scrie:

Interpelarea a produsū orecare desamāgire, pent q că ea se mişcā exclusivū în periferia unei cestiuni, care celū puţinū pentru statulū nostru nu cuprinde în sine cea mai apăsătoare grije. Pornirea, ce a oferit' o contele Andrassy opiniunei publice, va afla pretutindenea cea mai amicalā primire, căci nu se pōte accentua destulū de destū şi de espresū, că în Austria nu se aflā nici unū bărbatū de statū, nici o partidā, nici o naţionalitate, care n'ar insoţi cu cea mai mare simpatā dezvoltarea autonomā a popōrelorū în Orientū; şi nu se pōte destulū de destū asigura, că monarchia nōstrā nu se opune independenţei bulgare, că noi nu dorimū nimicū mai bunū, de câtū ca să fimū legaţi cu tōte neamurile, cari locuiescū peninsula, prin legătura amicitiei şi schimbului economicū. Nu Aus-

tria impededā unirea şi suveranitatea Bulgariei. Dēr nu putemū să trecemū cu vederea întrebarea, că pentru ce contele Andrassy n'a făcutū aceste importante observaţiuni în delegaţiune? Noi nu putemū da altā explicare motivelorū, ce au pricinuitū interpelarea, decâtū dorinţa d'a da contelui Kalnoky unū semnū şi d'a arāta orecare nemulţămire cu actuala politicā austriacā. Contele Andrassy a apucatū o cale necorectā şi e durerosū a cădea asupra camerei magnaţilor umbra unei intrige. De ce contele Andrassy nu spune pe faţā ce cugetā? Contele Kalnoky a declaratū, că în alianţa cu Germania nu s'a ivitū nici o schimbare. A descoperitū Andrassy simptome de vr'o schimbare? Vrea Andrassy unū altū raportū cu Rusia, o altā politicā faţā cu Italia? Dēcā Andrassy vede vr'unū pericolū pentru monarchiā, să 'şi ofere talentulū său şi să 'lū inlătore, trebue să arate acum, că elū incalcā numai când bubue tunurile, altfelū rămāne neînţelesū.

„Presse“ se espriamā astfelū:

Contele Andrassy e contra unirei personale, ca nefiindū o resolvare durabilā. Noi încă nu credemū, că prin acēsta cestiunea s'ar resolvā definitivū. Unirea realā totū s'ar esecuta odatā. Dar pentru acēsta nu putemū imputa conducerei oficiului nostru de esterne, dēcā eventualū ar consimţi cu unirea personalā. În politicā rareori poţi esecuta ideale, de cele mai multe ori trebue să te mulţămesci cu unū mijlocū, care pentru momentū ajutā în incurcăturile critice. Că şi bărbaţi de statū cu greutate potū veni în grēua situaţiune, d'a se mulţāmi cu bine decâtū cu mai bine, despre aceea contele Andrassy însuşi ne a istorisitū unū drasticū exemplu: nesuccesulū planurilorū sale bulgare la congresulū din Berlinū. Şi elū işi are semnătura sa pusā sub tractatulū, care a datū pricinā la actualele incurcăturī dela Balcani.

„Deutsche Zeitung“ qice:

Mari succese de sigurū că n'a obţinutū până acum contele Kalnoky, dēr a isbititū să susţină pacea, o împrejurare, care dincoce de Leitha se preţuesce mai multū decâtū în cercuri maghiare, unde se scaldā cu focū naţionalū în curentulū antirusescū. În totū cazulū, păşirea contelui Andrassy este unū insemnatū incidentū, care dovedesce, că Maghiarii erāşi vrēu să-şi validezeze cu hotārire influinţa lorū în politica esternā a monarchiei. Cei de dincolo suntū de părere, că „politica paralelā“ între Austria şi Rusia s'a doveditū deja ca o rēţāciere. De altmînţrelea suntemū de acordū cu Ungurii: cea mai bunā şi mai sigurā politicā a imperiului habsburgicū zace într'o strinsā legăturā cu Germania.

SCRIRILE DILEI.

Proprietarul „patriotū“ *Millian Basil* din Erdōalja s'a făcutū membru alū „Kulturregyletului“. La ce „pătentā patrioticā“ s'o fi aşteptānd?

—x—

Dupā o statisticā, numărulū acelorā, cari şi-au schimbatū numele întrū mărirea culturi maghiare, în a doua jumētare a anului trecutū, se urcā la 353. „Egyetértēs“ se bucurā de acēsta, dēr a uitatū să spunā că aproape toţi „nuoi patrioti“ suntū jidovi.

—x—

Ungurii cari trāescū în Serbia au formatū, se qice că din propria lorū iniţiativā, unū comitetū cu unū capitalū de 70,000 franci pentru înfiinţarea unei legiuni unguresci de 1000 de omeni cu comanda maghiarā. Totulū s'a făcutū în linişte, după cum se spune fără scirea guvernului. Maghiarii, cari trāescū în Serbia, se vorū adresa la „patrioticii şi vitejii“ fii ai Ungariei cu rugarea, să sprijinēscā legiunea prin bani şi prin intrarea în ea.

Aflāmū că *filiala de aci* a „Kulturregyletului“ abia eşitā din gāocea a şi păţit' o. Unū servitorū a păpatū 95 fl. din banii incasaţi. Rele semne!

—x—

Mineralogulū şi economistulū naţionalū *Hermann Ackner* din Sibiu a descoperitū în Carpaţii sudici ai Ardealului o vēnā, probabilū forţe bogatā, de aurū, precum şi alta de platinā. D. Ackner va raporta guvernului şi se va pune în atingere cu întreprindētorī interni şi esterni pentru exploatarea lorū.

—x—

Bursa la bursa de Viena
din 29 Ianuarie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	101 45	Bonuri croato-slavone	103 75
Rentă de hârtie 5%	92 90	Despăgubire p. dijma de vin 2 ung.	98 50
Imprumutul căilor ferate ungare	152 75	Imprumutul cu premiu ung.	118 40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost 2 ung. (1-ma emisiune)	98 75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123 40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost 2 ung. (2-a emisiune)	126 50	Renta de hârtie austriacă	84 15
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost 2 ung. (3-a emisiune)	112 50	Renta de arg. austr.	84 25
Bonuri rurale ungare	103 75	Renta de aur austr.	112 —
Bonuri cu cl. de sortare 103 75	103 75	Losurile din 1860	141 25
Bonuri rurale Banat-Timșu	103 70	Acțiunile băncel austro-ungare	868 —
Bonuri cu cl. de sortare 103 70	103 70	Act. băncel de credit ung.	304 50
Bonuri rurale transilvane 103 70	103 70	Act. băncel de credit austr.	2:8 90
		Argintul — Galbini împărătesci	5 93
		Napoleon-d'or	10 00 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61 90
		Londra 10 Livres sterlinge	126 10

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Ianuarie, st. v. 1886.

	Cump.	vând.
Renta română (5%)	87 1/2	88
Renta rom. amort. (5%)	93 3/4	93 1/4
„ convert. (6%)	86 1/2	87
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	101
„ „ (5%)	84 1/2	85 1/2
„ „ urban (7%)	96	96 1/2
„ „ (6%)	90 1/2	91
„ „ (5%)	80 1/2	82 1/4
Banca națională a României	1120	1130
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	15 1/2	16 9/10
Bancnote austriace contra aur.	2 01	2 04

„ADVOCATUL POPORALU”

Aducem la cunoștința onor. publică română, cumcă cu începere dela 1 (13) Februarie a. c. va apăre în *„Timșora”*, ca supliment la foia politică „Luminătorul” și sub responsabilitatea aceluiași redactor (Pavel Rotariu avocat), o foia juridică în limba română sub numirea „Advocatul poporal”, în care se vor pertracta în mod obiectiv, instructiv și aplicativ, chestiuni de drept public, privat, cambial, comercial, ungar în rëndu sistematic.

Din dreptul public ungar se vor explica toate instituțiile statului nostru cu așezămintele sale, adică: puterea executivă a statului; numărul și secțiunile tuturor ministerilor din țară, a județelor comunale, bagatele, cercuțale, districtuale; a forurilor apelative, de finanțe, comerciale. Din dreptul privat ungar se vor explica relațiile de drept de căsătorie, de toate soiurile de testamente; de societăți tutorescă; esemplare de reununi musicale, de pușcași, funebre, etc. Se vor explica în mod teoretic și practic relațiile de cartea fundamentală, cu formulare despre rugări de transcriere, de intabulare și destabulare, de prenotare, asemenea și despre documentele referitoare la aceste cauze.

Cu un cuvânt: „Advocatul poporal”, cu timpul va pune în pozițiune pe ceilor să se facă obligațiunile, chitanțe, contracte de toate soiurile, rugări în cauze extraprocesuale toate valide și corecte; și d’odată să cunoscă întregul organismul statului nostru ungar.

„Advocatul poporal”, va apăre de două ori în fiecare lună, ca supliment al „Luminătorului”, însă se va putea abona și separat de fie cină, și va costa:

1. Pentru abonații la „Luminătorul”, pe un an: 2 (doi) fl. v. a. pe 1/2 de an: 1 (un) fl. v. a.
 2. În edițiune separată (pentru cei ce nu abonează „Luminătorul”) pe un an: 4 (patru) fl. v. a. — pe 1/2 de an: 2 (doi) fl. v. a.
- Abonamentele se fac la:

Redacțiunea „Luminătorului” în Timșora.

Invităm deci pe onor. public română ca să concurgă cu obona-mente. Abonații „Luminătorului”, n’au trebuință a se abona separat, ci numai aceia au să se aviseze, cari nu vor să se lă aibă, cu stimă.

Pavel Rotariu m. P.
advocat și redactor al „Luminătorului” și al „Advocatului poporal.”

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.
Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10°
„ „ „ 5—8 „	15°
„ „ „ 9—11 „	20°
„ „ „ 12—15 „	30°
„ „ „ 16—20 „	40°
Dela 20 de repetiri în sus	50°

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

„ALBINA” Institutu de Creditu si de Economii

Filiala Brașov

a) primesce bani spre păstrare dela 50 cr. în sus
pe lângă 3 1/2% fără denunțiere
pe lângă 4% cu denunțiere de 1 lună,
pe lângă 5% cu denunțiere de 3 luni.
și plătesce singură darea de 10%.

b) vinde și cumpără scrisuri funciare proprii de 6%, cari sunt asigurate cu ipotecă întreită, cu un fond de garanție de 200 mii fiorini, precum și cu înțregă cealaltă avere a institutului.

2 20

CANCELARIA NEGRUTIU

in Gherla.-Szamosujvár

deschide abonamentu pe anul 1886 la:

„AMICUL FAMILIEI.” Revistă beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și 16-a și a unei în numeră câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociale, articlii științifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețul de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — l. n. plătibil și în bilete de bancă și în timbre postale.

„PREOTUL ROMANU.” Revistă bisericească, scolastică și literară. Va eși în broșuri lunare câte de 2 1/4 — 3 1/4 côle; și va publica articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni. — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. — Prețul de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postale.

— Abonații vor primi unele premii de valoare și și vor pute procura cu prețuri foarte reduse toate opurile din edițiunea noastră. —

COLECTANȚII PRIMESCU GRATIS TOT AL PATRILEA ESEMPLARIU.

== Totu acolo au apărutu și se află de vânzare : ==

- Biblioteca Săteanului Român.* Cartea I. II. III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. *Biblioteca Familiei.* Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.
- Carmen Sylva.* Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume în 8 XII. 1884, în limba maghiară și în 25 II. 1885 în limba italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.
- Collecta de Recepte* din economiă. industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.
- Apologie.* Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr. *Renascerea limbii românești* în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. II. Prețul fiecareia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. *Poesii* de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini cuprinde, 103 poesii bine alese și aranjate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.
- Ifigenia în Aulida.* Tragedia în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. *Ifigenia în Tauria.* Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. *Branda seu Nuntă fatală.* Schițe din emigrarea lui Dragoșiu. *Novelă istorică națională.* Prețul 20 cr. *Elu trebuie să se însore.* *Novelă* de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr. *Hermanu și Dorotea* după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.
- Economia pentru școlele popor.* de T. Rosiu. Ed. II. Prețul 30 cr. *Petulantulu.* Comedia în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțiu. Prețul 30 cr. *Nu mă uita.* Colecțiune de versuri funebre, urmate de iertațiuni, epitafia ș. a. Prețul 50 cr. *Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca* cu puii ei de aur. *Studiu archeologicu* de Dionisiu O. Olinescu. Prețul 20 cr.
- Indreptar teoretic și practic* pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialu. Prețul 1 fl. 70 cr.
- Micul mărgăritaru sufletescu.* Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu aprobare juridiciei sup. bisericesci. Prețul unui esempl. broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr. — 50 de esempl. broșurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. — 100 esempl. broșurate 10 fl. — legate 17 fl. legate în pânză 22 fl. Cărticică de Rugăciuni și Cântări pentru pruncii scolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.
- Visulu prea santei vergure Maria a Născătoare de Dumneșeu* urmat de mai multe Rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

— **Manualu de Gramatică limbii române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiulu din Năsăud. Prețul 30 cr. —